GPGK RZ.I1.1/2017 Nowy Zmigréd 18.10.2017 r.

Do wszystkich uczestnikéw postepowania przetargowego GPGK RZ.I1.1 /2017

Dotyczy: przetargu nieograniczonego na budowe sieci kanalizacji sanitarnej
w miejscowosci Stary Zmigréd i Nienaszoéw - etap I oraz przebudowa odcinka
sieci wodociggowej w Nowym Zmigrodzie

W dniu 13.10.2017r. do Zamawiajgcego wptyneto zapytanie do postepowania
prowadzonego w formie przetargu nieograniczonego na ,Budowa sieci kanalizacji
sanitarnej w miejscowosci Stary Zmigrod i Nienaszéw - etap I oraz przebudowa
odcinka sieci wodociggowej w Nowym Zmigrodzie” nastepujgcej tresci :

PYTANIE 1

1. § 2 ust. 2 - Prosze o dodanie do listy okolicznosci powodujacych przesuniecie terminu
nastepujacych okolicznosci:

a) wystgpienia infrastruktury podziemnej, nieujetej w dokumentacji bedgcej zatgcznikiem
do Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zamoéwienia, kolidujgcej z robotami objetymi umowa
(g9dyz wystqgpienie takiej infrastruktury moze uniemozliwié realizacje robét do czasu uzyskania
zgody na jej rozbidrke bqdZ jej przetozenie bgd# do czasu zmiany tomy realizowanej kanalizacji,
czego Wykonawca nie jest w stanie przewidzie¢ na etapie oferty);

b) zlecenia wykonania rob6t dodatkowych lub zamiennych (9dyz umowa dopuszcza ich
zlecanie, a moze mie¢ to wplyw na termin realizacji pierwotnego zakresu prac);

¢) braku zgody wiascicieli nieruchomosci na realizacje na terenie ich dziatek Przedmiotu
Umowy zgodnie z dokumentacjg stanowiacy zatgcznik do SIWZ (zdarza sie, iZ wiasciciele
poszczegblnych dziatek uniemozliwiajq realizacje robét na ich terenie, lub oczekujg
1wykonania robdt wg innej technologii - np. przewiertem zamiast w wykopie - lub wg innej
trasy, co ma wptyw na termin realizacji przedmiotu umowy)

ODPOWIEDZ 1
Zamawiajacy nie wyraza zgody na dodanie nowych okolicznoéci powodujacych
przesuniecie terminu wykonania umowy.

PYTANIE 2

2. § 3 ust. 13 - prosze o dodanie na koricu pierwszego zdania fragmentu Jezeli przyczyna
opéznienia w wykonaniu przedmiotu zaméwienia lezy po stronie Wykonawcy”. Jesli bowiem
ta przyczyna powstata z przyczyn nielezacych po stronie Wykonawcy, brak jest podstaw do
zmuszania Wykonawcy do podejmowania ,wszelkich dziatan” (ktére zawsze wiazg sie z
dodatkowymi kosztami, ktérych Zamawiajgcy w tym wypadku nie ma zamiaru pokry¢)
zapewniajacych wykonanie umowy w terminie w niej okreslonym. Takimi dziataniami
bytoby np. zatrudnienie dodatkowych pracownikéw czy zakupu/dzierzawy dodatkowego



sprzetu, co jednak wigze sie ze znacznymi kosztami Wykonawcy, ktorych ten nie mogt
przewidzie¢ na etapie sktadania oferty, a wiec nie powinien ponosi¢ szkody w postaci
obowigzku ich poniesienia, jesli op6znienie budowy powstato z przyczyn od Wykonawcy
niezaleznych (np. z winy Zamawiajacego).

ODPOWIEDZ 2
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmianeg zapisu umowy.

PYTANIE 3

3.§ 6 ust. 4 pkt 1 i 2 - prosze o okreslenie czasu trwania odbioréw robét podlegajacych
zakryciu lub zanikajgcych oraz odbioréw cze$ciowych i koncowego. Umowa powinna
okreslac jak dtugo te odbiory beda trwac - liczac do momentu spisania stosownego protokotu,
aby w Swietle § 6 ust. 5 umowy Wykonawca moégt odpowiednio zaplanowaé prace,
zostawiajgc odpowiedni czas na czynno$ci odbiorowe, co jest istotne biorgc pod uwage
grozgce Wykonawcy kary umowne liczone de facto do daty spisania protokotu koncowego.
Proponujemy, aby:

a) odbiér robot podlegajacych zakryciu lub zanikajgcych byt dokonywany w ciggu 3 dni
roboczych od daty zgltoszenia do odbioruy;

b) odbidr cze$ciowy byt dokonywany w terminie 3 dni roboczych od jego rozpoczecia;
¢) odbidr koncowy byt dokonywany w terminie do 7 dni roboczych od jego rozpoczecia.

ODPOWIEDZ 3
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

PYTANIE 4

4. § 9 ust. 7 - prosze o dodanie, iz maksymalny zakres wytgczony przez Zamawiajgcego z
Umowy nie przekroczy 10% pierwotnej warto$ci wynagrodzenia okreslonego w § 5 ust. 1.
Jest to uzasadnione faktem, iZ w wynagrodzeniu umownym ujete s3 m.in. koszty posrednie
budowy (np. wynagrodzenie kierownika budowy i inzynieréw, ochrona, najem zaplecza
budowy, paliwo, itp.), ktére w przypadku zbyt duzego ograniczenia zakresu robét nie zostang
pokryte przez Zamawiajacego, a wiec skutkowac beda szkodg po stronie Wykonawcy. S3 to
bowiem koszty state, niezalezne od faktycznej ilo$ci wykonanych robét w ramach umowy.

ODPOWIEDZ 4
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

PYTANIE 5

5. § 10 ust. 1 prosze o zmiane zapiséw o karach umownych w nastepujacy sposéb:

a) pkt a) kara powinna by¢ liczona za zwloke, a nie za opdznienie, gdyz op6znienie w
wykonaniu przedmiotu umowy moze nastgpi¢ z przyczyn za ktére Wykonawca nie ponosi
odpowiedzialno$ci, a wiec nie powinien by¢ za to karany. Ponadto prosze o zmniejszenie
wartosci tej kary do 0,1%, gdy w naszym przekonaniu wysoko$¢ kary jest niewspétmierna do
wartosci szkody, jakg Zamawiajacy moze ponie$§¢ w wyniku jednodniowego op6Znienia (a
nawet jesli tak sie zdarzy, to zgodnie z ust. 3 tego samego paragrafu Zamawiajacy moze
dochodzi¢ odszkodowania uzupetniajgcego).

b) pkt b) kara powinna by¢ liczona za zwloke, a nie za opéZnienie, gdyz opdznienie w
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usunigciu usterek moze nastapi¢ z przyczyn za ktére Wykonawca nie ponosi
odpowiedzialno$ci, a wiec nie powinien by¢ za to karany. Ponadto prosze o zmniejszenie
wartosci tej kary do 0,05%, gdy w naszym przekonaniu wysoko§¢ kary jest niewspdtmierna
do wartosci szkody, jaka Zamawiajacy moze ponie$¢ w wyniku jednodniowego opdZnienia (a
nawet jesli tak sig zdarzy, to zgodnie z ust. 3 tego samego paragrafu Zamawiajacy moze
dochodzi¢ odszkodowania uzupetniajgcego).

¢) pktd) prosze o zmiang tresci tego punktu na nastepujaca: ,za bezpodstawny brak zaptaty
wynagrodzenia podwykonawcy lub dalszemu podwykonawcy w wysokosci 1% tacznego
wynagrodzenia brutto okre$lonego w § 5 ust. 1”. Uzasadnione jest to faktem, iz brak zaptaty
moze wynikaC np. z potrgcenia przez Wykonawce wierzytelnosci naleznych mu od
podwykonawcy, do czego jest uprawniony na mocy art. 498 KC, a wiec nie powinien by¢ za to
karany. Ponadto pierwotna warto$¢ tej kary byta razaco wygérowana. Gdyby Zamawiajacy
ponidst z tego tytutu szkode, zgodnie z ust. 3 tego samego paragrafu Zamawiajacy moze
dochodzi¢ odszkodowania uzupetniajgcego.

ODPOWIEDZ 5 a)
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

ODPOWIEDZ 5 b)
Zamawiajgcy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

ODPOWIEDZ 55 c)

Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy. Jednocze$nie wyjasnia, ze

§ 10 ust.1litd) umowy jest sformutowany w sposéb odpowiadajacy treéci art. 143d ust 1 pkt
7a ustawy Prawo Zaméwienn Publicznych.

PYTANIE 6

6. § 11 ust. 1 prosze o przeredagowanie punktéw uprawniajacych Zamawiajgcego do
odstgpienia od Umowy wedle ponizszego:

a) pkt 2 - proszg o dodanie na koricu ,z wyznaczeniem dodatkowego terminu minimum 7 dni”
- co ma da¢ Wykonawcy niezbedny czas na wznowienie robét;

b) pkt 3 - prosze¢ o zmiane tresci punktu na nastepujaca: ,Wykonawca realizuje prace
przewidziane niniejszg umowa w sposéb istotnie niezgodny z umowa 1 projektem
budowlanym stanowigcym cze$¢é SIWZ (o ile powyzsze wynika z przyczyn zawinionych przez
Wykonawceg), i nie zaprzestaje naruszefi pomimo pisemnego wezwania do zmiany sposobu
wykonywania robé6t ztozonego przez Zamawiajagcego na pismie z wyznaczeniem
dodatkowego terminu minimum 7 dni”. Powyzsze uzasadnione jest tym, iz aktualne
okreslenie ,sposéb rézny od opisanego w umowie i projekcie” daje Zamawiajgcemu prawo
zerwania umowy dostownie w kazdym momencie, bo zawsze moze wykaza¢ jakie$ - nawet
niewielkie - r6znice w sposobie wykonywania robét. A réznice te moga by¢ uzasadnione np.
warunkami hydrologicznymi (ktérych nie przewidziat projekt/umowa) czy kolizjg z innymi
obiektami, a wigc wcale ten odmienny spos6b nie musi byé wadliwym. Ponadto Wykonawca
powinien by¢ uprzednio powiadomiony przez Zamawiajgcego o jego zastrzezeniach, zanim
ten odstapi od umowy, gdyz Wykonawca moze nie§wiadomie wykonywa¢ roboty w sposéb
nieznajdujgcy aprobaty Zamawiajacego, i powinien mie¢ mozliwosé jego skorygowania przed
zastosowaniem ostatecznego rozwigzania, jakim jest zerwanie umowy.



c) pkt 5 - prosze o zmiane tresci na nastepujaca: ,Wykonawca z wiasnej winy przekroczyt
termin wykonania zamoéwienia o 30 dni”. Dodanie zapisu ,z wtasnej winy” jest uzasadnione
tym, iz przekroczenie terminu mozZe nastgpi¢ réwniez z przyczyn niezaleznych od
Wykonawcy, a wowczas nie powinny by¢ wobec niego wyciggane konsekwencje w postaci
odstgpienia od umowy. Natomiast przedtuzenie terminu do 30 dni wynika z tego, iZ biorgc
pod uwage planowany okres realizacji kontraktu, krétsze opéZnienie jest mozliwe do
nadrobienia, a wiec nie ma potrzeby uciekac sie do odstgpienia od umowy.

d) pkt 6 - prosze o dodanie na koncu i nie wypelnia ich pomimo wyznaczonego mu na pi$mie
dodatkowego, minimum 7 dniowego terminu”. Jest to uzasadnione tym, iz wykonawca moze
nie mie¢ $wiadomos$ci np. zatrudnienia przez podwykonawce pracownika w sposdb
niezgodny z umowga, a takie zawiadomienie umozliwitoby mu zaprzestanie naruszen umowy.

ODPOWIEDZ 6
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

PYTANIE 7

7. § 12 ust. 13 - Prosze o zmiane tresci punktu na nastepujaca: ,Zaptata wynagrodzenia
Wykonawcy jest uwarunkowana przedstawieniem dowodoéw potwierdzajgcych zaptate
wymagalnego wynagrodzenia podwykonawcom lub dalszym podwykonawcom, przez co
nalezy rozumie¢, Ze nieprzedtozenie takich dowodéw uprawnia Zamawiajgcego do
wstrzymania z ptatnosci na rzecz Wykonawcy kwoty réwniej zalegtosci w zaptacie na rzecz
podwykonawcy lub dalszego podwykonawcy do czasu przedtozenia brakujgcego dowodu
zaptaty. W szczegblnosci zlozenie wraz z fakturg pisemnego potwierdzenia (w formie
o$wiadczenia) przez podwykonawce, ktérego wierzytelno$¢ jest sktadowa wystawionej
faktury, dokonania zaptaty na rzecz tego podwykonawcy za jego roboty ujete w poprzedniej
fakturze Wykonawcy. Potwierdzenie powinno zawiera¢ zestawienie kwot, ktére byty nalezne
podwykonawcy z poprzedniej faktury Wykonawcy. W przypadku faktury Koncowej
potwierdzenie winno by¢ ztoZone przed uptywem terminu ptatnosci faktury koricowej. Za date
zaptaty przyjmuje sie date uznania rachunku podwykonawcy.”

Powyzsze wynika z faktu, ze:

- wstrzymanie ptatnosci na rzecz Wykonawcy powinno nastgpi¢ w kwocie jaka zalega od
podwykonawcy, a nie cato$ci wynagrodzenia Wykonawcy. Zalegto$¢ wobec podwykonawcy
moze wynosi¢ np. 5 tys. zt (i wynika¢ ze sporu Wykonawcy z podwykonawcg, ktérego
rozstrzygniecie przed sagdem moze trwaé¢ nawet kilka lat), a naleznos¢ Wykonawcy od
Zamawiajgcego bedzie wielokrotnie wyzsza. Celem zapisu powinno by¢ zabezpieczenie
Zamawiajgcego na wypadek wystgpienia do niego przez podwykonawce o zaplate, a to
wystgpienie nie bedzie dotyczyto catosci faktury (lub nawet wynagrodzenia) Wykonawcy,
tylko spornej kwoty. Aktualna tre$¢ zapisu mogtaby nawet doprowadzi¢ do upadtosci
Wykonawce, ktéremu Zamawiajgcy wstrzymatby wszelkie ptatnosci z umowy z uwagi na
niewielka zalegto$¢ wobec podwykonawcy. Jest to wiec razagco niewspoimierna sankcja, i
niczym nieuzasadniona.

- Wykonawca wystawia protokoty podwykonawcom nie wczes$niej niz w dniu dokonania
danego odbioru przez Zamawiajgcego, co jest uzasadnione tym, iz w przeciwnym wypadku
mogtby odebra¢ podwykonawcom roboty, do ktérych nastepnie Inspektor Nadzoru zgtosi
uwagi i ktorych odbioru odmoéwi. Jest to wiec w interesie zarébwno Wykonawcy, jak i
Zamawiajacego. Skoro wiec Zamawiajacy sam dopuszcza 30 dniowy termin ptatnosci na rzecz
podwykonawcy (§ 12 ust. 5), to wynagrodzenie podwykonawcy z danej faktury nie stanie sie
wymagalne przed uptywem terminu ptatnoéci faktur)' Wykonawcy wystawionej
Zamawiajgcemu.



Dlatego tez kontrola ptatnosci na rzecz podwykonawcoéw nie powinna dotyczyé
wynagrodzenia za roboty objete biezacg fakturg Wykonawcy, tylko poprzednig, gdyz tylko
ptatnos¢ za te roboty bedzie wymagalna.

- Jak wskazano powyzej, Wykonawca nie moze koficowo odebra¢ podwykonawcom robét, ani
tym bardziej zaptaci¢ cato$ci wynagrodzenia, przed tym, jak Zamawiajacy w protokole
odbioru koncowego potwierdzi poprawno$¢ wykonania robét podwykonawcow. Z tego tez
wzgledu nie ma takiej mozliwosci, aby juz do protokotu odbioru konicowego dotgczone byty
o$wiadczenia podwykonawcéw o otrzymaniu zaptaty catoéci ich wynagrodzenia, gdyz na ten
dzien w najlepszym wypadku beda oni dopiero wystawiali faktury koncowe, ktére zgodnie z
§ 12 ust. 5 majg 30 dniowy termin ptatnosci. Dowody takie powinny by¢ wigc przedstawiane
przed uptywem terminu ptatnodci faktury koricowej, co w razie potrzeby pozwoli
Zamawiajgcemu na wstrzymanie spornej kwoty, potencjalnie naleznej podwykonawcy, z
ptatnosci faktury koncowej Wykonawcy.

ODPOWIEDZ 7

Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy . Jednocze$nie wyjasnia, ze § 12
ust.13 umowy jest sformutowany w sposéb odpowiadajacy tresci art. 143a ust 2 pkt 1
ustawy Prawo Zamoéwien Publicznych.

PYTANIE 8

8. § 3 ust. 16 - prosze o dodanie na koncu: 0 ile poniesienie szkody wynika z niewykonania
lub nienalezytego wykonania obowigzkéw Wykonawcy objetych umowg”. Szkoda majaca
zwigzek z realizacjg rob6t moze bowiem powsta¢ np. wskutek btedu projektowego badz
decyzji Inspektora Nadzoru, za ktory Wykonawca nie odpowiada, a wiec nie moze on przyjaé
na siebie odpowiedzialnosci za wszelkie tego typu szkody.

ODPOWIEDZ 8
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

PYTANIE 9

9. § 3 ust. 18 - prosze o dodanie, iz dokumenty o ktérych mowa w tym punkcie przedktadane
beda w terminie do 14 dni od daty otrzymania Zzadania, gdyz np. potwierdzenia
odprowadzenia sktadek do ZUS nie uzyskuje si¢ ,od reki”, a samo skompletowanie
pozostatych dokumentéw (biorgc pod uwage ze siedziby podwykonawcéw mogg znajdowaé
si¢ w roznych czesciach Polski) zajmie przynajmniej kilka dni.

ODPOWIEDZ 9
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy.

PYTANIE 10

10.§ 6 ust. 6 oraz § 9 ust. 3 - prosz¢ o dodanie, ze wyznaczany Wykonawcy termin na
usunigcie wad i usterek bedzie technologicznie i organizacyjnie (dot. np. koniecznoéci
sprowadzenia/produkcji materiatu) uzasadniony, i ze wynosit bedzie nie mniej, niz 14 dni. W
Swietle kar naleznych Zamawiajgcemu za ,opéZnienie” w usuwaniu usterek powinno by¢
jasno okre$lone, w jakim czasie Wykonawca moze je usuwaé, gdyz w przeciwnym razie
Zamawiajgcy moze wyznaczy¢ nierealny termin 24 godzin i zacza¢ naliczaé kary.

ODPOWIEDZ 10
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy



PYTANIE 11

11. § 14 przedostatnie zdanie - proszg o zastgpienie stow ,zawarcia aneksu do umowy”
sformutowaniem ,wejécia w zycie zmiany stosownych przepiséw”. Np. w przypadku zmiany
stawki VAT Wykonawca zobowigzany jest do fakturowania rob6ét wg nowej stawki od dnia
wejécia w Zycie przepisow, a nie od daty spisania aneksu, co teoretycznie moze nastapic kilka
miesiecy pozniej.

ODPOWIEDZ 11

Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiang Zapisow.

PYTANIE 12

12. § 1 ust. 4 prosze o dodanie po stowie ,budowlanych” fragmentu: ,(w tym o$wiadczenia
wiascicieli dziatek na ktorych realizowane maja by¢ roboty o ich zgodzie na wykonanie tych
robét zgodnie z projektem bedacym czgscig Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zamoéwienia)”.
Jest to uzasadnione faktem, iz sa to rowniez dokumenty niezbedne Wykonawcy do
prowadzenia robét, gdyz w razie braku zgody wiasciciela na wykonanie rob6t wg konkretne;j
dokumentacji Wykonaweca nie bedzie mogt zrealizowac rob6t na jego dziatce.

ODPOWIEDZ 12
Zamawiajacy nie wyraza zgody na zmiane zapisu umowy

PREZES 77 RZA
/

@ Radostqy Czyﬁéewicz
e |

GMINNE PRZEDSIEBIORSTWO
GOSPODARKI KOMUNALNEJ

SPOLKA Z OGRANICZONA DOPOWIEDZIALNOSCIA

38-230 Nowy Zmigrod, ul. Jasielska 25

fel. 013/4416481 e.mail gpgk.nz@intena.pl
NIP 6852304938 REGON 180616810 KRS 00003686824

www.gpgk.pl



